

исполнительных и распорядительных органов, общественных объединений, направленных на недопущение проявлений дискриминации по признаку пола и создание условий, обеспечивающих более полную реализацию личностного потенциала женщин и мужчин во всех сферах жизнедеятельности.

Нормы белорусского законодательства в целом гендерно нейтральны. Вместе с тем, гарантии, закрепленные в законодательных актах, реализуются далеко не в полной мере. На практике существует разница между юридическим и фактическим равноправием, между равенством прав и равенством возможностей. Практика применения гендерно нейтрального законодательства показывает, что оно не всегда является эффективным инструментом в защите прав и не представляет автоматически равные возможности для женщин. В связи с этим, представляется обоснованным создание специальных структур по гендерной проблематике в органах исполнительной и законодательной власти. Необходимо продолжать работу по осуществлению гендерной экспертизы отраслевого законодательства Республики Беларусь. Принципиально важным является принятие закона «О гендерном равенстве», включающего четкое определение как прямых, так и косвенных форм дискриминации в отношении женщин.

УДК 330.12

Вопросы финансирования образования

Курегян С.В.

Белорусский национальный технический университет

Образование является одной из отраслей духовного производства. Его функция заключается не только в обучении, но и оказании образовательных услуг, поэтому финансирование образования необходимо рассматривать, прежде всего, как инвестиции в эту отрасль экономики. Платное обучение также необходимо рассматривать как форму инвестиций в будущее специалистов. Инвестиции требуют своей отдачи, окупаемости. Образование следует рассматривать как производительную сферу, способную обеспечить свое развитие. Что же касается бюджетного финансирования, то оно должно направляться на укрепление материально-технической базы, оснащенной современной техникой, научно-исследовательским установками, лабораторным оборудованием. В сфере образования большое значение имеет интеллектуальная собственность. Учебные материалы должны соответствовать мировому уровню. Недопустимо, когда студенты используют морально и физически

устаревший учебный материал. Библиотечные фонды должны быть сформированы за счет бюджетных и небюджетных средств.

Развитие современного образования требует больших капитальных вложений, но они будут вложены, если от образования будет интеллектуальная и экономическая отдача.

Таким образом, наряду с бюджетным финансированием образования должны широко использоваться и внебюджетные источники финансирования, в том числе и кредитные ресурсы.

УДК 330.12

О финансировании ЖКХ

Курегян С.В.

Белорусский национальный технический университет

ЖКХ является одним из динамично развивающихся отраслей экономики.

Оно имеет синтетический характер. В этой отрасли имеются процессы материального производства и сферы услуг. На наш взгляд, ЖКХ относится к сфере услуг, поскольку оказывает коммунальные услуги населению. Услуги ЖКХ относятся к жизненным средствам. Без этих услуг трудно представить жизнь современного человека. Поэтому, прежде всего, следует поставить вопрос о повышении эффективности ЖКХ. Этого можно добиться путем лучшего использования основного и оборотного капитала, применение инноваций, сокращение потерь используемых ресурсов.

Для этого необходимо модернизировать материально-техническую базу отрасли. Для улучшения качества оказываемых услуг следует повышать квалификацию работников, вовлечь в эту сферу молодых перспективных специалистов.

Все это потребует увеличения объемов финансирования ЖКХ. Если учесть, что эта сфера человеческой деятельности уже сейчас является дотационной, найти новые ресурсы будет очень сложно. Поэтому, во-первых, необходимо избавиться от дотационного развития, во-вторых, шире использовать кредитные ресурсы. В-третьих, необходимо привлечь в эту сферу частный бизнес. Эти три пути взаимосвязаны. Частный сектор может участвовать в оказании коммунальных услуг, если отрасль будет прибыльной, а прибыль, в свою очередь, появится только в нормально функционирующей отрасли экономики.